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Bevezetés

Az ún. Nádasdy hárfa a Nemzeti Kastély- és Várprog-
ram keretében 2018 és 2021 között megújult nádasdla-
dányi Nádasdy Kastély jelenlegi berendezéséhez tartozik. 
Történeti kapcsolódása a Nádasdy családhoz nem ismert, 
ajándékozás útján került a kastélyba, igen rossz állapot-
ban (1. kép).

A műtárgy egyike azon hárfáknak, amely Sebas-
tian Erard1 találmányának, az ún. kettőspedálnak 
köszönhetően, a törzshangok fél hanggal történő mó-
dosítását – emelését vagy leszállítását – mindkét irány-
ban lehetővé tette.2 A háromállású pedál középállásban 
a törzshangot, míg lenyomva a fél hanggal megemelt, 
fölengedve pedig a fél hanggal leszállított módosítását 
adta.3 Erard találmányának további előnye, hogy az ún. 
villáknak köszönhetően, a húrok egymáshoz viszonyított 
távolságát csak minimális mértékben változtatta meg a 
korábbi pedálhárfák mechanikájához képest, jelentősen 
növelve ezzel a hárfajátékos kényelmét. Az 1810-ben sza-
badalmaztatott mechanika alapelvét tekintve mind a mai 
napig része a koncerthárfáknak.

Az Erard fivérek – Sebastian és Jean-Baptiste Erard4 
– Párizsban kezdték meg tevékenységüket 1781-ben, 
majd Sebastian a Francia Forradalom elől menekülve, 
unokaöccsével Pierrel5, Londonban alapított új műhelyt. 
A nádasdladányi gyűjtemény hárfája az un. gót sorozat 
tagja, melyet Pierre Erard 1835. dec. 10-én jegyeztetett be 
a szabadalmi hivatalban.6

A hárfa, a mechanikai lapjának játszó felén lévő véset 
szerint Sebastian és Pierre Erard londoni hangszerkészí-
tő műhelyében készült (2. kép), és a korona felső részén 

1	 Sebastian Erard (Strasbourg, 1752. április 5. – Château de la Muette, 
Passy, 1831. augusztus 5.) német származású francia hangszerész, a 
modern zongora és hárfa kifejlesztője.

2	 Erard 1821., valamint lásd https://en.wikipedia.org/wiki/Pedal_harp 
(2020. 10. 11.).

3	 A húr teljes hosszában, azaz a nyereg és a gomba közötti szakaszon 
csak felső pedálállásnál, a „leszállított” hang esetében rezeg.

4	 Jean-Baptiste Erard (Strasbourg, 1745. július 7. – Párizs, 1826. április 
10.).

5	 Pierre Erard (Párizs, 1794. április – Passy, Párizs 1855. augusztus 16.).
6	 Erard a különböző hárfasorozatokhoz a dizájn elemeket is szabadal-

maztatta. A szabadalmaztatás dátuma esetenként megjelenik egyes dí-
szítőmotívumokon, a gót sorozat hárfáin a korona egyik angyal alakjá-
nál valamint az oszlop legalsó blondel ornamentikáján (lásd 22. kép).

található töredékes állapotú nyomtatott címke alapján7, 
egykor Joseph George Morley londoni műhelyében res
taurálták (3. kép).

Mindkét felirat nélkülözi a dátumozást, ezért a hang-
szer készítési idejének megállapítása nem volt egysze-
rű feladat. Az internetes források segítségével sikerült 

7	 Kotašová 2018. p. 95., p. 108.

Egy 19. század közepi Erard kettőspedál hárfa 
restaurálása

Hidasi Zsolt

1. kép. A műtárgy az átvétel előtti állapotban

ISIS ala2023-5.indd   97 1/22/2024   1:30:15 PM



98

eljutni az Erard hárfák két angol szakértőjéhez, Lewis 
Joneshoz, a londoni Metropolitan Egyetem Művészeti 
karának docenséhez8, és Mike Baldwinhoz, aki a lon-
doni Downeyharps cég9 hárfakészítője és restaurátora. 
Mindkettőjüktől értékes történeti és készítéstechnikai 
adatokat kaptunk, valamint közvetett hozzáférést az 
eredeti műhelynaplókhoz, melyekből a hárfa pontos ké-
szítési dátumán kívül számos más érdekességet tudhat-
tunk meg (lásd Történeti kutatás fejezet).

A történeti hangszerek restaurálásának nemzetközi 
irányelveit10 szem előtt tartva, nem szándékoztuk a hárfát 
játékra alkalmassá tenni. Az esztétikai helyreállítása volt 
a cél, de rövid idő alatt kiderült, hogy a hangszer megbon-
tása elkerülhetetlen.

A hárfa részei és a hangszer készítéséhez 
alkalmazott faanyagok (1–2. ábra)

A hárfa részeit az 1. és 2. ábrán mutatjuk be. A hangszer 
jobb oldala az, amely játék közben a játékos jobb keze 
felé, a bal oldala pedig, amely játék közben a játékos bal 
keze felé esik.

A hárfát felépítő faanyagok meghatározása makrosz-
kópos bélyegek alapján, mintavétel nélkül történt. A 
hangszekrény (1) látszó részeit paliszander svartni borítja, 
a belső részek (váz) juharból, a keresztbordák tölgyfából, 
a hevederlécek fenyőből készültek. A rezonátor (2) anya-
ga lucfenyő. A felső és alsó húrtartó (3) egyaránt bükkfa, 
az utóbbi valamivel vastagabb anyagból. A húrrögzítő 
gombák (4) alapanyaga ébenfa. A váll (5) faanyagát a fe-
lületkezelés és furnérozás miatt nem lehetett egyértelmű-
en meghatározni, de a kopások helyén előtűnő bélyegek 
alapján valószínűsíthetően bükk. A nyak (6) szerkezeté-

8 Lásd https://www.londonmet.ac.uk/profi les/staff/lewis-jones/ 
 (2020. 10. 11.).
9 Lásd http://www.downeyharps.com/index.html (2020. 10. 11.).
10 Barclay 1986. 

1. ábra. A hárfa részei I.: 1) hangszekrény vagy korpusz. 
2) rezonátor, 3) a rezonátor közepén fut végig a felső 
húrtartó, a rezonátor alsó (belső) felére ragasztva pedig, 
pontosan a felső húrtartó alatt, az alsó húrtartó, ami vala-
mivel vastagabb anyagból készül, 4) húrrögzítő gombák, 
5) váll, egyes forrásokban térd vagy könyök, 6) nyak, 
7) mechanikai lap (az ábrán a „játszó oldal” látható), 
8) oszlop, 9) korona, egyes forrásokban fej, 10) láb, 
11) pedálszekrény, 12) bázis vagy bázislap, 13) pe-
dál, 14) pedálrés, 15) hangszerláb, 16) hangolószegek, 
17) hanglyuk

2. kép. A mechanikai lap vésett felirata: Sebastian and Pierre Erard 
Patent No. 5803 / 18 Great Malborough Street London

3. kép. A koronán lévő felirat Restored by [J. Geo]rge Morley 
Ha[rpmaker f]rom [Erard’s / Susse]x Place, 
South Kensington, London
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nek anyagát a paliszander furnérozás miatt nem lehetett 
meghatározni. Az oszlop (8), a korona (9) és a láb (10) 
bükkfából készült. A paliszander svartnival borított pe-
dálszekrény (11) és a bázis, vagy bázislap (12) alapanya-
ga juhar.

Restaurálás előtti állapot

Az elvált ragasztások, törések, repedések következtében 
az egész hangszer meggyengült. Különösen érvényes volt 
ez az alsó részére: a hangszekrényre, a rezonátorra, a felső 
húrtartóra, valamint a pedálszekrényre és a bázislapra.

A hangszekrény esetében szembetűnő volt a rezonátor 
basszus részének deformitása, illetve a felső húrtartó és a 
rezonátor ragasztásának a szétválása. Emellett a faanyag 
száradása következtében több, sokszor a rezonátor teljes 
szélességében végigfutó szálirányú repedés is keletkezett. 

A rezonátor lapjára ható húzóerő olyan erős volt, hogy a 
húrtartó mentén rostirányra merőleges törések is kialakul-
tak (4–5. kép).

A pedálszekrény és a bázislap esetében a statikai prob-
lémákon túl, számos esztétikai hiba, leverődés, az alapo-
zás kipergései, valamint a besötétedett és elkoszolódott 
schlagmetál is rontotta az összképet (6–7. kép). Az oldalát 
díszítő szobrocskák hiányai olyan jelentősek voltak, hogy 
nem lehetett felismerni mit ábrázolnak (8. kép), csak ké-
sőbb, az analógiák tanulmányozása során derült ki, hogy 
a szobrok valójában szárnyas groteszkek.11

11	 Az Erard műhely több, különböző formavilágú hangszert állított soro
zatgyártásba. Az elülső lábakra ültetett szárnyas groteszkek az ún. „gó
tikus” sorozat jellemzői, míg pl. a „görög” sorozat esetében a pedálszek-
rény káváját palmetták, míg a koronát szárnyas kariatidák díszítették.

6. kép. A pedálszekrény elülső része restaurálás előtt

5. kép. A rezonátor keresztirányú törései a felső húrtartó mentén 
restaurálás előtt

7. kép. A pedálszekrény hátsó, játékos felőli része restaurálás előtt

2. ábra. A hárfa részei II.: a) hangolószeg, b) nyereg, c) felső han-
golótárcsa a villákkal, d) erőátviteli idom, e) alsó hangolótárcsa a 
villákkal

4. kép. A rezonátor deformációja restaurálás előtt
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A láb, az oszlop és a korona blondel díszítőelemei 
nagyon sok helyen sérültek, hiányosak voltak, számos 
helyen korábbi javítgatások, pótlások nyomait viselték 
magukon (9. kép). 

A paliszander borítású korpusz – feltehetően szanda-
rak-kolofónium gyanta alapú12 – lakkozásán erőteljes sé-
rülések látszottak, melyek sok helyen az aranyfiléket is 
érintették (10. kép).

A nyak és a váll alapozása a hangszer többi krétával 
alapozott részéhez hasonlóan sok helyen kipergett, meg-
sérült. 

12	 A lakkozás műszeres analitikai vizsgálatára nem volt lehetőségünk, 
azonban az analógiák alapján a szandarak-kolofónium típusú lakk lát-
szik a legvalószínűbbnek (lásd Bühl 2014. p. 78.). A nagyjavítás (azaz a 
két hárfa házasítása) során feltehetően átlakkozás is történhetett. Mivel 
a javítás a Morley műhelyben történt, nagyon valószínű, hogy az akkori 
gyakorlatnak megfelelően, Erard recept alapján készült lakkot használ-
tak.

10. kép. A lakkréteg és az aranyfilék sérülései a hangszekrényen 
restaurálás előtt

8. kép. Groteszk torzója a pedálszekrény oldalán restaurálás előtt

9. kép. Az oszlop a restaurálás 
előtt
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